

广西民宗系统持续深化民族团结进步 创建进易地搬迁安置点工作

2023年以来,广西民宗系统创新工作方法,谋划开展好易地搬迁工作“后半篇文章”,持续深化民族团结进步创建进易地搬迁安置点工作,形成了各族搬迁群众与安置地居民共居共学、共建共享、共事共乐的良好氛围,确保各族群众住得下、融得入、能发展。深入开展铸牢中华民族共同体意识宣传教育,以社会主义核心价值观为引领,广泛开展铸牢中华民族共同体意识宣传教育。大力宣传党的易地扶贫搬迁政策和民族政策,传递党和政府对各族搬迁群众的关心关怀。积极挖掘民族团结进步的先进典型,引导各族搬迁群众通

过努力拼搏,创造美好幸福生活。

扎实构筑中华民族共有精神家园。组织开展中华优秀传统文化进安置点活动,增强中华文化认同。大力传承弘扬各民族优秀文化,办好壮族三月三、瑶族盘王节、侗族冬节等民俗活动,在增强对中华文化认同的基础上推动各民族文化传承创新。

促进安置点各民族广泛交往交流交融。创造共居共学、共建共享、共事共乐的社会条件,保障与各族搬迁群众利益密切相关的基本公共服务。落实“各族群众互嵌式发展计划·桂在行动”,提升各族搬迁群众互嵌式居住水平。

联合创建“中华民族之家”示范载体,展示各族搬迁群众交往交流交融的珍贵资料。在安置点搭建各民族之间的交流联谊平台,引导各族搬迁群众尽快融入社区生活。建立对各族搬迁群众的关爱机制,加大帮扶力度,切实解决各族搬迁群众生产生活方面存在的困难和问题。

协同推进巩固拓展脱贫攻坚成果同乡村振兴有效衔接。加大对乡村振兴重点帮扶县资金支持力度,全年投入44个乡村振兴重点帮扶县(含4个参照支持县)中央少数民族发展任务资金50799万元。此外,全面落实项目备案、进度通报、实地督查等制度,到资金投入

重点县(市、区)进行实地督查指导。2023年5月,国家民委等五部门通报2022年衔接推进乡村振兴补助资金绩效评价考核结果,广西少数民族发展任务资金绩效评价考核获得A等。

实施民族团结便民利民服务工程。健全移民搬迁安置点服务管理机制,将民族事务纳入共建共治共享的基层治理格局,为各族群众提供一站式、全方位服务。实施民族团结便民利民“九个中心”服务工程,促进了安置点各民族群众广泛交往交流交融。

(吴荣)

梧州市民宗委召开2024年工作务虚会

近日,梧州市民宗委召开2024年工作务虚会,总结交流2023年工作亮点、经验和存在的问题,围绕市委、市政府中心工作谋划2024年工作。会上,大家结合工作实际,就如何做好下一步民族宗教工作展开讨论。

会议强调,要进一步提高思想认识,深入学习贯彻习近平总书记关于加强和改进民族工作的重要思想和关于宗教工作的重要论述,特别是中共中央政治局就铸牢中华民族共同体意识进行第九次集体学习的重要精神,紧紧围绕“一条主线”,实施“四项工程”,以更高的站位、更实的举措、更亮的品牌统筹抓好2024年民族宗教各项工作。要紧紧围绕铸牢中华民族共同体意识这条主线,持续深入开展民族团结进步创建“7+N”工作,打造“一行业一特色、一领域一品牌”的民族团结进步创建升级版,推进新时代梧州民族工作高质量发展。强化顶层

层工程,完善民族工作委员会制度。持续推进构建党委统一领导、政府依法管理、统战部门牵头协调、民族工作部门履职尽责、各部门通力合作、全社会共同参与的新时代党的民族工作格局。不断扩大民族团结进步社会参与度,探索成立民族团结进步促进会等社会团体组织。实施夯实基础工程,组织开展民族理论和实践创新研究课题;实施“三项计划”行动,促进各民族群众广泛交往、全面交流、深度交融;用好少数民族发展任务资金。加强民族宗教干部队伍建设,着力培养一支熟悉民族宗教工作的干部队伍。实施擦亮品牌工程,充分总结挖掘梧州市各族群众交往交流交融的历史故事和发展经验,讲好铸牢中华民族共同体意识典型故事。

该市民宗委、民族宗教服务中心、创建办全体干部职工参加会议。

(陈昭宇)

防城港市举办铸牢中华民族共同体意识专题研讨班

为深入学习贯彻党的二十精神,习近平总书记关于加强和改进民族工作的重要思想,扎实推动主题教育走深走实,进一步提升民族团结进步创建工作能力,让铸牢中华民族共同体意识更加有形有感有效,12月7日至8日,防城港市铸牢中华民族共同体意识专题研讨班在防城港市铸牢中华民族共同体意识研究基地(市委党校)举办。本次研讨班为期2天,来自全市创建全国民族团结进步示范市领导小组成员单位和各县(市、区)民宗局负责人、业务骨干等30多名学员参加培训。

培训课程紧紧围绕铸牢中华民族共同体意识这条主线,采取“请进来”和“走出去”的方式进行。在理论学习方面,坚持全面系统学、联系实际学,在学懂弄通做实上下功夫;分别邀请了党史及民族领域的相关专家学者进行专题授课,不断提高开展民族团结进步创建工作能力水平。

12月8日,研讨班前往东兴市公园社区、东兴侨批馆、东兴市税务局、东兴京族博物馆参观民族团结进步创建工作成果,学员们通过聆听讲解、翻阅台账、互动交流等方式,切实把学习教育成果转化为推动本地区本部门开展民族团结进步创建工作的实际成效。

培训课程紧紧围绕铸牢中华民族共同体

(黄元武)



三江:

贺传统花炮节 展非遗文化之美

12月8日,农历十月廿六,三江侗族自治县林溪镇举行传统花炮节,唱侗族大歌、抢花炮和舞龙等丰富多彩的非遗活动轮番上演,吸引众多村民和游客前来领略传统文化之美、感受侗族非遗魅力。

图为侗族群众在田埂上唱侗族大歌。

(龙涛 摄影报道)

汉壮双语有声诗词读物 《中华经典诗词(汉壮对照)》出版

日前,由广西民族语文研究中心组织编写的汉壮双语有声诗词读物《中华经典诗词(汉壮对照)》由广西教育出版社出版发行。该书被列入“十四五”国家重点出版物出版规划项目和铸牢中华民族共同体意识经典文献系列。

中华经典诗词是中华优秀传统文化的重要载体,也是各民族共同创造的精神财富,记录了各民族共同的记忆和情感。为帮助壮族读者借助本民族文字正确理解并深入领会中华经典诗词,品味其情趣、领悟其真谛、感受其魅力,同时也为其他民族读者提供独特新颖的文本,广西民族语文研究中心紧紧围绕铸牢中华民族共同体意识主线,精选先秦至清朝时期能够展现各族人民共同缔造伟

大祖国的历史进程和各民族交往交流交融生动史实的100首中华经典诗词,编译成《中华经典诗词(汉壮对照)》。书中所精选的诗词篇目以特有的韵律和丰富的内涵,表达对祖国锦绣山河、民族友好往来、优秀传统文化、人民忠贞爱国的赞颂。

据悉,该项目从筛选诗词到编校出版,历时3年。全书贯彻铸牢中华民族共同体意识这条主线,从中华民族多元一体的文化大格局出发,编为“瑰丽奇伟大中华”“友好往来齐开发”“各族文化相辉映”“拳拳爱国传佳话”“悦穆相处多融洽”五辑。所收录的每首诗词,均有原文和壮文对照,并附汉壮双语专业音频朗诵及精心创作的配乐。

(韦孟伶)

环江:山歌传唱医保好政策

为进一步提高广大居民群众对医保政策的知晓度、认可度,引导居民积极参保,12月13日,环江毛南族自治县医保局将党建工作与医保业务深度融合,联合环江中州山歌协会在下南乡人民政府门口举行医保政策宣传活动。活动以当地群众喜闻乐见的壮语山歌传唱形式开展,吸引众多群众前来观看。

活动现场,山歌歌王们通过“啰海”腔调唱出医保政策,群众听得津津有味。此外,工作人员还现场发放医保政策宣传小册子、印有医保知识的手提袋等宣传资料,向群众普及缴费时间、参保后的医疗保险待遇等内容,并耐心解答医保费用报销、异地就医政策等群众密切关心的问题。

此次宣传活动共计发放宣传资料300余份,为100余人次解答相关医保政策。通过此次宣传,该乡群众能够更加详细地了解惠民政策,及时掌握医保缴费动态。下一步,环江医保局将持续发挥党建引领作用,促进医保宣传,让广大群众能更好地了解相关政策,保障其利益,增强其幸福感,使医保工作得以更高质量发展。

(卢丽宁 韦丽硕)